

ભારતનો મોસ્ટ વોન્ટેડ આતંકવાદી મસૂદ અમર જાહેરમાં બહાર પણ નીકળી શકતો નથી

ભારતના વિમાનનું અપહરણ કરીને આતંકવાદીઓએ જે ને છોડાવ્યો હતો તે મસૂદ અમર છેલ્લા પંદર વર્ષથી સારી જિંદગી પણ ગુવી શકતો નથી. જે રીતે વિદેશની ધરતી પર ભારતના એક પછી એક દુશ્મન પતમ થઈ રહ્યાં છે તેનાથી તે એટલી હદે ફક્કડી ગયો છે કે, તેણે જાહેરમાં બહાર નીકળવાનું પણ બંધ કરી દીધું છે. હાથે કચેલા હેયે વાગે તેવી હાલમાં તેની સ્થિતિ છે તેમ કહીએ તો પણ ખોટું નથી.

અંતરાત્માને જગાડવા માટે

એક દિવસ શિષ્યે ગુરુજીને પૂછ્યું, 'ગુરુજી, તમે કહો છો, પ્રાર્થના કરો, ધ્યાન કરો, તમારી અંદરનો અવાજ સાંભળો, અંતરાત્માને જગાડો. ગુરુજી, પ્રયત્ન સતત કરું છું, સમય પર પ્રાર્થના કરું છું અને ધ્યાન પણ રાખું છું છતાં અંદરથી કોઈ અવાજ સાંભળાતો નથી પણ તેને માનદર્શન આપો કે માટે શું કરવું બેઈએ જેથી મારો વિવેક બચત થાય?'

ગુરુજીએ કહ્યું, 'વત્સ, અંતરાત્માને જગાડવા, અંદરના વિવેકને બચત કરવા સખ્ત અને સતત મહેનત કરવી પડે. સતત પ્રયત્નો કરવા પડે અને તે કંઈ એક દિવસ કે મહિનાઓમાં પ્રાપ્ત નહિ થાય. ધીરજ રાખીને સતત પ્રયત્ન કરીશ તો ઈમ્મી ઈમ્મી તારી અંદરનો વિવેક બચત થશે.'

શિષ્યે કહ્યું, 'ગુરુજી, ઈમ્મી ઈમ્મી ભલે પણ કોઈ તો ખાસ રીત હશે. કઈ બાબતોનું ધ્યાન રાખવાનું કે કઈ ભૂલો નહિ કરવાની? કેંક તો સમજાવો.'

ગુરુજી બોલ્યા, 'વત્સ, અંતરાત્માને બાગૃત કરવા માટેની સફરમાં તને સતત સાથ આપે તેવા ત્રણ સાથીદારો છે. તેને સાથે રાખીશ તો ચોક્કસ ફળ મળશે. એક છે સંગીત, બીજું છે જ્ઞાન અને ત્રીજું છે મૌન. આ ત્રણ સાથીઓને રોજ સાથે રાખીશ અને આગળ વધીશ તો અંતરમનનો પ્રકાશ બેઈ શકીશ.'

શિષ્યે બોલ્યો, 'એટલે કઈ રીતે ગુરુજી? જ્ઞાન, સંગીત અને મૌન કઈ રીતે મદદ કરશે?'

ગુરુજી બોલ્યા, 'જે જ્ઞાન તારી સમજણશક્તિ વધારશે. દેહક બાબતને તું ઊંડાણથી સમજી શકીશ અને રોજ થોડી પળો મૌન રાખી શાંત પળોમાં તું આચરિતન કરી ક્યાં ભૂલ થઈ શકે તેને બેઈએ અને શું ન કરવું બેઈએ તેનો ચિતાર મેળવી શકીશ, જે તેને ચોક્કસ રસ્તે આગળ લઈ જશે અને આ બે બાબતો પર ધ્યાન આપીશ તો ઈમ્મી ઈમ્મી પ્રાપ્ત મળશે વધુ આગળ વધવાની. શાંતિથી ભેટલી મૌન ક્ષણોમાં આપણને સારો રસ્તો દેખાય છે.'

શિષ્યે બોલ્યો, 'ગુરુજી, સંગીત શું મદદ કરશે? ગુરુજીએ કહ્યું, 'સંગીતની સાથે, સંગીતના સૂત્રોમાં તું તારી ભક્તિ પસંદગી તો સંગીત તને મનની શાંતિ તરફ લઈ જશે અને મનની પસંદગી પળોમાં જ્ઞાન એવો રસ્તો દેખાડશે, જ્યાંથી અંતરમનને જગાડવાનો રસ્તો મળશે. અંતરમન ક્યારે બગશે તે તો હું નહિ કહી શકું પણ સંગીતના સચવારે જ્ઞાનની સંગાયે શાંત મૌન પળોમાં અંતરમનનો વિવેક બચત થશે.' શિષ્યે ગુરુજીને પ્રણામ કર્યાં.



શાર્જિંગ પોઈન્ટ
 દેતા ભૂષણ

મસૂદ અમરની કચાચીની મિલિટરી હોસ્પિટલમાં સારવાર ચાલી રહી છે. જે કે તેની હાલત અંગે કોઈ માહિતી મળી નથી. ઈસ્લામાબાદથી કાર્ડિયોલોજિસ્ટ પણ સારવાર માટે આવી રહ્યા છે. અહવાલો અનુસાર, તેને ટૂંક સમયમાં ચાલકાપિડી મોકલવામાં આવી શકે છે. મને શરમ આવે છે કે મોદી જેવો નબળો માણસ આપણને પડકારે છે કે નેતવ્યાહુ જેવો 'ઉદર' આપણી કબર પર નાચે છે... મને કહો, મારી બાબતી પાછી મેળવવા માટે લડી શકે એવા 300 લોકો પણ નથી? સંસદ હુમલા સિવાય અમર પહાણકોટ-નુલવામાં હુમલાનો માર્શરમાઈન્ડ પણ છે. મીડિયા રિપોર્ટ્સ અનુસાર મસૂદ અમર અફઘાનિસ્તાનના ખોસ્ત પ્રાંતમાં આતંકીઓને ટ્રેનિંગ આપી રહ્યો હતો. અહીં જ તેને હાર્ટ એટેક આવ્યો હતો. હાલ તેને સારી સારવાર માટે પાકિસ્તાન લાવવામાં આવ્યો છે.

અમેરિકામાં ગેરકાયદેસર વસવાટ કરનારાંઓની હકાલપટ્ટી ઉપરાંત બીજા પ્રશ્નો પણ ટ્રમ્પના આગમન સાથે માથું ઊંચકશે

અમેરિકાના હાલના પ્રમુખ જો બાઈડેન વિદાય બે અને નવા પ્રમુખ તરીકે ડોનાલ્ડ ટ્રમ્પ સત્તામાં સૂત્રો સંભાળે એ દિવસ નજીક આવતો જાય છે. ટ્રમ્પની કેટલીક પ્રાથમિકતાઓ છે જે એણે ચૂંટણીપ્રચાર દરમિયાન વ્યક્ત કરી હતી. આમાંની એક અમેરિકામાં ગેરકાયદેસર રીતે મેક્સિકો-કેનેડા બોર્ડર અથવા અન્ય રીતે ધૂસી આવતાં અને ગેરકાયદેસર રીતે અમેરિકામાં સ્થાયી થતાં ધૂસણખોરોને અમેરિકા બહાર તગેડી મૂકવાની. અમેરિકામાં ગેરકાયદેસર રીતે પ્રવેશતાં બધાં ધૂસણખોરો પકડાતાં નથી પણ રોજનાં ૧૦ જેટલાં ભારતીય ધૂસણખોરો પકડાય, એમાંથી પાંચ ગુજરાતી હોય છે. એચ-૧બી વિઝા મેળવી અમેરિકા જઈ કામ કરતા H1B વિઝા હોલ્ડર ભારતીય વ્યાવસાયિકોમાં ૭૨ ટકા ગુજરાતીઓ છે.

આમ, અમેરિકામાં સ્થિર થયું તે ગુજરાતીઓની પહેલી પસંદગી છે એમ કહીએ તો જરાય ખોટું નથી. મોટા ભાગનાં ગુજરાતીઓ રેમોટેક ડાટી પસંદ કરતાં હોવા છતાં આ વખતે એમાંનાં ઘણાં બધાં જમ્મ તરફ વળ્યાં અને એમણે ટ્રમ્પને હાથકામમાં ફાળો આપ્યો. સરવાળે જમ્મથી ઝોક ધરાવતાં યુવાનો, શ્વેત અમેરિકનો અને ડોનાલ્ડ ટ્રમ્પની સાથે લાગણી ધરાવતાં હિસ્પેનિક અને બધાએ એરેબો ટ્રમ્પને ઐતિહાસિક વિજય અપાવ્યો છે. આને કારણે અત્યારે તો ટ્રમ્પ હવામાં ઊડે છે. વાંદરાને દારૂ પાયો હોય એ સ્થિતિ ટ્રમ્પ અને એની આજુબાજુના

1995માં જન્મ-કાશ્મીરમાં 6 વિદેશી પ્રવાસીઓનું અપહરણ કરવામાં આવ્યું હતું. અપહરણકર્તાઓએ પ્રવાસીના બેલામાં સમૂદ અમરને મુક્ત કરવાની માગ કરી હતી. દરમિયાન, અમરમાં, બે પ્રવાસીઓ અપહરણકર્તાઓને કેદમાંથી ભાગવામાં સફળ થયા હતા. બેકે, બાકીના વિશે કોઈ માહિતી મળી શકી નથી. ભારત સરકારે 1999માં વેળે હાઈજેક બાદ અમરને મુક્ત કર્યો હતો. 24 ડિસેમ્બર, 1999ના રોજ, કાઠમંડુથી દિલ્હી આવી રહેલા ભારતીય વિમાનને અમરના ભાઈ અને અન્ય આતંકવાદીઓએ હાઈજેક કર્યું હતું. તે તેને અફઘાનિસ્તાનના કંદહાર લઈ ગયો, જ્યાં તે સમયે તાલિબાનોનું શાસન હતું. વેળેમાં પકડાયેલા લોકોના બદલામાં મસૂદ અમર સહિત ત્રણ આતંકીઓને મુક્ત કરવાની માગ કરવામાં આવી હતી. આતંકવાદીઓની માંગણીઓ પૂરી થઈ અને મસૂદને મુક્ત કરવામાં આવ્યું હતું. આ પછી તે પાકિસ્તાન ભાગી ગયો હતો. ચીનની સરકારે મસૂદને ઘણી વખત UNSCમાં વૈશ્વિક આતંકવાદી બંદર થતા બનાવ્યો છે. 2009માં પહેલીવાર અમરને વૈશ્વિક આતંકવાદીની યાદીમાં સામેલ કરવાનો પ્રસ્તાવ આપ્યો હતો. ત્યારપછી સતત ચાર વખત ચીને પુરાવાના અભાવે દરખાસ્ત પસાર થવા દીધી ન હતી. ઓક્ટોબર 2016માં, ચીને ફરીથી ભારતના ઠરાવોનું વિરુદ્ધ વર્ધને અમરને UNSCમાં આપ્યો.

આ પછી, 2017માં, અમેરિકાએ અમરને આતંકવાદી બંદર કરવાની UNSCમાં માગ ઉઠાવી, પરંતુ ચીને ફરીથી ઈમ્પલ કરી. આખરે મે મહિનામાં ચીને તેનો અવરોધ દૂર કર્યો અને મસૂદને UNSCમાં વૈશ્વિક આતંકવાદી બંદર કર્યો હતો.

સેટલ થવાનું ખંચાણ કેટલું તીવ્ર છે, તેનું ઉદાહરણ છે. અમેરિકામાં ભલે પગાર બહુ વધારે ન મળે પણ મૂળ આકર્ષણ બાળકો ત્યાં મોટાં થાય અને બીજું અમેરિકામાં જે કાંઈ બચત કરી હોય એ બચત ભારત આવે ત્યારે સીધી પં ૧ ગણી થઈ જાય અને એટલે એક લાખ ડોલરની બચત કરી હોય તો ભારતમાં આવો વ્યક્તિ કરોડપતિ તરીકે આરામથી પોતાની નિવૃત્તિનો સમય ગાળી શકે એ ગણી શકાય. ગેરકાયદેસર રીતે અમેરિકા જવા માટે જાનનું જોખમ તો ખરું જ પણ ઠોથી ૫૦ લાખ રૂપિયા જેટલો ખર્ચો થાય તે વધારાનો.

અમેરિકાની સેન્ટ્રલ બ્યુરોના ડેટા મુજબ કોઈ પણ પ્રકારના કાયદેસર ડોલર વગર અમેરિકામાં રહેતાં ભારતીય નાગરિકોની સંખ્યા ૫,૮૦,૦૦૦ છે. આ સંખ્યા પણ અધિકૃત તો ન જ કહી શકાય, સાચી સંખ્યા આનાથી ઘણી વધારે હશે. આ પરિસ્થિતિમાં મોટા પાયે જે ભારતીયો અને તેમાં પણ ગુજરાતીઓની અમેરિકામાંથી હકાલપટ્ટી કરવામાં આવે તો આ લોકોને સમાવવાનો પ્રશ્ન અને તેને કારણે ઊભી થતી આડઅસરો નાની નહીં હોય. જો કે, આ પ્રતિબંધ એટલો સરળ નહીં હોય, કારણ કે મામલો છેક આંતરરાષ્ટ્રીય લુભન રાઉટ્સ સુધી પહોંચે અને જેમ ભારતને આમાં મોટું નુકસાન થાય તેમ બીજા દેશોને પણ નાની-મોટી અસર તો થાય જ.

- આ લેખમાં અમર અને વેલ્લા વિચારો લેખકનાં પોતાના છે.

વર્લ્ડ વોય

ડૉ. જયનારાયણ વ્યાસ

ઘણા મુદ્દા ટ્રમ્પ ગાદીએ બેસે એટલે રાહ જોતાં હશે. વિદેશમાં કાયમી વસવાટ કરવા માટે ભારતીય નાગરિકતા ત્યજતાં લોકોમાં પહેલા નંબરે દિલ્હી, બીજા નંબરે પંજાબ અને ત્રીજા નંબરે ૨૨,૩૦૦ નાગરિકો સાથે ગુજરાત આવે છે

બાબા અને તેમનો સંગીત પરિવાર જેમાંથી કેટલાંક મહાન સંગીતકારો નીકળ્યા

1974ના છેલ્લા ત્રિમાસિક ગાળામાં નવી દિલ્હીની મોર્ડન સ્કૂલમાં શમિયાના નીચે બેઠો હતો ત્યારે પહેલી વાર હું મહાનતાની હાજરીમાં હોવાનું જાણતો હતો. હું તાજેતરમાં જ કોલેજમાં જોડાયો હતો, અને મિત્રોનું એક જૂથ મને સંગીત કોન્સર્ટ સાંભળવા સાથે લઈ ગયું હતું. કલાકારો અલી અકબર ખાન હતા, સરોદ પર; રવિશંકર, સિતાર પર; અને અલ્લારખા ખાન, તબલા પર. આટલો સમય નીકળી ગયો છે, તેઓ ક્યા રાગ વગાડતા હતા તે મને યાદ નથી. પરંતુ મને યાદ છે કે હું એકદમ મંત્રમુગ્ધ હતો, અને કોન્સર્ટ અલ્લાઉદ્દીન ખાનની યાદમાં યોજાઈ રહ્યો હતો, જે અલી અકબર અને રવિશંકર બંનેના શિક્ષક હતા.

દિલ્હીમાં તે માટે સુષી મારી સંગીતની રુચિ મોટે ભાગે બોબ ડાયલન અને બીટલ્સમાં ચાલી હતી, જેમાં મોહમ્મદ રફી અને લતા મંગેશકર ક્યારેક-ક્યારેક આવતા હતા. ધીમે ધીમે, અને બે મોટા મિત્રોની સૂચનાથી-બંને, કદાચ સંયોગથી નહીં, બંગાળીમાં સાંભળવાનું શરૂ કર્યું. આપણા શાસ્ત્રીય સંગીતને વધુ અને વધુ હું સવારના નાસ્તા અને લંચની વચ્ચે ઓલ ઈન્ડિયા રેડિયો સાંભળવા માટે ક્લાસ બંધ કરતો હતો, જે કલાકો દિલ્હી એ સ્ટેશન મોટાભાગે શાસ્ત્રીય સંગીતને સમર્પિત કરે છે. અને ક્રિકેટ પ્રેક્ટિસ અને રાત્રિભોજન પછી હું રેડિયો પર વધુ સંગીત સાંભળવાનો પ્રયત્ન કરીશ.

આજકાલ હું મોટાભાગે યુટ્યુબ પર સંગીત સાંભળું છું, જો કે જ્યારે પણ બની શકે ત્યારે બેંગલોરમાં કોન્સર્ટમાં હાજરી આપું છું અને લાંબી ફ્લાઈટમાં મને કંપની રહે તે માટે તેના પર જઈએ સીડી સાથેનો આઈપોડ લઈ જઉં છું. પચાસ વર્ષ પહેલાંની નવી દિલ્હીની મોર્ડન સ્કૂલની એ પરિવર્તનશીલ રાત્રિની યાદ, ગયા અઠવાડિયે, સુરબહાર

રમપુર જવાનો માર્ગ બનાવ્યો; તે વ્યક્તિએ તેને મળવાની ના પાડી, જ્યાં સુધી અલ્લાઉદ્દીને પોતાને રામપુરના નવાબની ગાદીની સામે આવીને ઉભો થઈ ગયો, જેણે પછી ધર્મડી ઉસ્તાદને તેને લઈ જવા માટે સમજાવ્યા.

અલ્લાઉદ્દીને પાછળથી મધ્ય ભારતમાં આવેલા નાના રાજ્ય માટે અલી અકબરની બહેન અને રવિશંકરની પહેલી પત્ની હતી. તેણીને પણ તેના પિતા અલ્લાઉદ્દીન ખાને શીખવ્યું હતું; અને તેણીએ પસંદ કરેલ સાધન હતું સુરબહાર. દુ:ખદ રીતે, ઉત્તર ડાહને કારણે તેણીની જાહેર કારકિર્દી ટૂંકી પડી હતી; તે હવેથી એકાંતિક બની ગઈ, જોકે તેણે વિદ્યાર્થીઓને તાલીમ આપવાનું ચાહુ રાખ્યું, તેમાંના મહાન વાંસળીવાદક હરિપ્રસાદ ચોરસિયા હતા. (અનુપૂર્ણાનું જીવન અને વારસો નિર્મલ ચંદરની તાજેતરની દસ્તાવેજી ફિલ્મ A-6 આકાશ ગંગાનો વિષય છે)

અનુપૂર્ણાને સાંભળીને, અલી અકબર અને રવિશંકર 1974માં દિલ્હીમાં રમતા હતા તે વિશે વિચારીને, મને વેદ મહેતાના અલ્લાઉદ્દીન ખાન પરના એક નિબંધ પર પાછા લઈ ગયો જે મેં વર્ષો પહેલા વાંચ્યો હતો. મહેતાનું એકાઉન્ટ, માણસ સાથેની મુલાકાતો અને હકીકત ક્યાંથી શરૂ થાય છે. આ નિબંધમાં બાંગ્લાદેશમાં આવેલા એ દૂરના ગામડાથી કલકત્તા સુધી શિક્ષકની શોધમાં, ભીખ માંગવા અને સાથે જતા સમયે અલ્લાઉદ્દીનની મુસાફરીનું વર્ણન કરવામાં આવ્યું છે, તેમની મનોબળને સખત અને અહીંકત ક્યાંથી શરૂ થાય છે. આ નિબંધમાં બાંગ્લાદેશમાં આવેલા એ દૂરના ગામડાથી કલકત્તા સુધી શિક્ષકની શોધમાં, ભીખ માંગવા અને સાથે જતા સમયે અલ્લાઉદ્દીનની મુસાફરીનું વર્ણન કરવામાં આવ્યું છે, તેમની મનોબળને સખત અને અહીંકત ક્યાંથી શરૂ થાય છે. આ નિબંધમાં બાંગ્લાદેશમાં આવેલા એ દૂરના ગામડાથી કલકત્તા સુધી શિક્ષકની શોધમાં, ભીખ માંગવા અને સાથે જતા સમયે અલ્લાઉદ્દીનની મુસાફરીનું વર્ણન કરવામાં આવ્યું છે, તેમની મનોબળને સખત અને અહીંકત ક્યાંથી શરૂ થાય છે.

સૌથી વધુ બિનસાંપ્રદાયિક વ્યક્તિ જાણીતા નથી, જેમ કે સરોડિયાઓ શરણ રાની, બહાદુર ખાન અને રાજવ તારાનાથ, દરેક એક ખૂબ જ અલગ સામાજિક અને સાંસ્કૃતિક પૃષ્ઠભૂમિમાંથી છે. પહેલા બેએ બાબા પાસેથી તાલીમ લઈ હતી; ત્રીજાને તેમના પુત્ર અલી અકબર દ્વારા તાલીમ આપવામાં આવી હતી. હું સંગીતનો વિદ્વાન નથી, કે સંગીતનો જાણકાર પણ નથી; માત્ર એક ઉત્સાહી કલાપ્રેમી શ્રોતા. તે ભાવનાથી જ આ કોલમ લખાઈ છે; અને તે જ ભાવના છે જે હું નિષ્કર્ષમાં અલ્લાઉદ્દીન ખાનના ભંડાર અને તેણે ઉત્પન્ન કરેલા સંગીતના વંશમાંથી કેટલીક વ્યક્તિગત મનપસંદ ઓફર કરું છું. આ અનુપૂર્ણા દેવીની ઉપરોક્ત મંજ ખમાજ છે; રવિશંકરની પહાડી ઝીંઝોટી; અલી અકબર ખાનની છાયાત; નિખિલ બેનર્જીની એક કલાક તેર મિનિટ લાંબી રાગેશ્વરી; પન્નાલાલ ધોખની હમસાવાણી; અને બહાદુર ખાનના તાબિલાવલ. ઓનાલાડન મૈદર ધરાવતી કેટલીક કલ્પિત જુગલબંધીઓ પણ છે: અલી અકબર અને નિખિલ બેનર્જી; અલી અકબર અને રવિશંકર; રવિશંકર અને અનુપૂર્ણાના એક દંપતિએ પણ 1950માં એકસાથે રમતા રેકોર્ડ કર્યા હતા, જે બાદમાં દુ:ખદ રીતે કોન્સર્ટ સ્ટેજ છોડી દેતા હતા અથવા તેમને અન્ય કોઈ પણ પડી હતી. અને મારે એક કલાતીત જુગલબંધીનો ઉલ્લેખ કરવો જોઈએ જે બાબા અને બિન-બાબા, ઉત્તર અને દક્ષિણ, હિંદુસ્તાની અને કર્ણાટક, મુસ્લિમ અને હિંદુને ભેળવે છે. આ એક યમન/કલ્યાણી છે જે અલી અકબર ખાન દ્વારા સરોદ પર અને ડોરેકવેની આંધરે વીણા પર વગાડ્યું હતું, જેમાં તબલા પર ચતુર લાલ અને મૃદંગમ પર રામૈયા એમ.એસ. તે લગભગ સાઠ વર્ષ પહેલાં લલિતા અને શિવરામ ઉભાયકરના બેંગલોરના ઘરે રેકોર્ડ કરવામાં આવ્યું હતું.

- આ લેખમાં અમર અને વેલ્લા વિચારો લેખકનાં પોતાના છે.

ચર્ચાપત્ર

charchapatra@gujaratmitra.in

દેશનું અર્થતંત્ર નબળું પડ્યું છે

ભારત 15 ઓગસ્ટ 1947ના રોજ આઝાદ થયો ત્યારે એક ડોલરના 3.30 રૂપિયા હતા અને સમય જતાં આજે રૂપિયો નિરંતર નબળો પડતો ગયો. 2024માં 1 ડોલર સામે રૂપિયો 85-08 છે. જેના મુખ્ય જવાબદાર કારણો આ છે. 1. દેશની આયાત અને નિકાસ વચ્ચે મોટો તફાવત જોવા મળે છે. આયાત કરતાં નિકાસ ઘણી ઓછી છે. 2. અમેરિકામાં અત્યારે ઊંચા વ્યાજ દરો છે. તેથી રોકાણકારો સ્વાભાવિક રીતે અમેરિકામાં વધુ રોકાણ કરી રહ્યા છે જેને પરિણામે ડોલર મજબૂત બન્યો છે. એની વિપરીત અસર હેટલ રૂપિયો નબળો થઈ રહ્યો છે. 3. જે દેશ અન્ય દેશોમાંથી આયાત પર નિર્ભર હોય છે તેની કરન્સી નબળી હોય છે. ભારત અનાજ દૂધ વગેરે ચીજો બાદ કરતાં બાકીની ચીજો માટે વિદેશો પર વધુ નિર્ભર થતું જાય છે. 4. રાજકીય સ્થિરતાનો અભાવ એ પણ રૂપિયો નબળો પડવાનું એક કારણ છે. મોદી સરકાર પાસે સ્પષ્ટ બહુમતી નથી. મોદી સરકાર આવી એ 10 વર્ષ પહેલાં 2013માં 1 ડોલરનો ભાવ 54.78 રૂપિયા હતો જે આજે 10 વર્ષના શાસનકાળમાં રૂપિયો 57 ટકા ટુટ્યો છે. હવે દેશનું અર્થતંત્ર મજબૂત થયું હોય એવું કહેવું છે લોકોને મુરખ બનાવવાની તર્ક વગરની વાતો છે.

સુરત - રાજુ રાવલ

દેશમાં અસમાનતા અને જવાબદારી

દેશમાં દરેક પ્રકારની અસમાનતા જો નાબૂદ કરવામાં ન આવશે તો તેનાં ગંભીર પરિણામો ભવિષ્યમાં આવનારી નવી પેઢીને ભોગવવાનાં રહેશે. સ્વતંત્રતા, સમાનતા અને ભૈદ્યતાની ભાવના ધરાવનારા દેશમાં જો દરેક બાબતમાં અસમાનતાની જ લાગણી લોકોએ અનુભવવાની હોય તો પછી લોકસભા શું લોકો દ્વારા ચૂંટાયેલા પ્રતિનિધિઓને લાભ માટે છે? રાજકીય ક્ષેત્રે રામમનોહર લોહિયા, મધુ લિમચે, અશોક મહેતા જેવા અનેક નેતાઓ નાં નામો ગણાવી શકાય, જેઓ આર્થિક અસમાનતા અને રીંગીનીનો પરિોધ કરતા હતા, દરેકને સરખી તક મળવી જોઈએ. ડૉ. મનમોહનસિંહ સરકાર દ્વારા 1૯૮૧ ના વર્ષમાં ઉદારીકરણ, પાનગીકરણની નીતિ અમલમાં લાવવામાં આવી એટલે દરેક ક્ષેત્રમાં પાનગીકરણનું આગમન શરૂ થતાં આખરે ગરીબ અને મધ્ય વર્ગના તેમજ વંચિતો આદિવાસીને આગળ આપવાની તક ઓછી પડી ગઈ. જો કે પાનગીકરણ અને ઉદારીકરણની નીતિથી જેને લાભ મેળવવો હતો તેમને તો મળ્યો જ નહોતો. આજે 'ગુજરાતમિત્ર' દૈનિકના તંત્રી લેખનાં ધનવાનોની સંખ્યામાં વધારો થયાનો ઉલ્લેખ કર્યો હતો. અખબારમાં પ્રસિદ્ધ માત્ર ૮૦ કરોડ લોકો જો દેશનિવાસી અનાજ મેળવતા હોય તે દેશમાં કેવી અસમાનતા પ્રવર્તતી હશે? કોઈ પણ પ્રકારની નીતિ ધરાવમાં આવે તેમાં જો ખોરાક આવવા માટે દાંત જ ન હોય તો કોઈ અર્થ પારો?

સુરત - ચંદ્રકાંત રાણા

આવો દેખાડો જરૂરી છે?

આપણે સૌ અવારનવાર લગ્નપ્રસંગમાં તો જતાં જ હોઈએ છીએ. ત્યાં તમે જોશો તો સ્વરુચિ ભોજન માટે અનેક કાઉન્ટર બનાવેલાં હોય છે. આ બે ત્રણ જાતનાં સુપ હોય, તમે સંતારી ઈચ્છા પ્રમાણે સુપ લઈને પી શકો છો. ત્યાર પછી આવે અન્ય કાઉન્ટર. પણ હવે તો સ્ટાર્ટર પણ મંડપમાં કેટરિંગવાળા છોકરાઓ લઈને ફર્મા કરતા હોય છે અને બધા તે લઈને આરોગતા હોય છે. વળી વેલ્ડમ ડ્રીક્સને કેમ ભૂલાય? એ તો ખરું જ. પછી બે ત્રણ જાતની ચાટનું કાઉન્ટર હોય, કોશાનું કાઉન્ટર હોય, પીઝાનું કાઉન્ટર હોય, લાઈવ હોશાનું કાઉન્ટર હોય. આ બધા પાસેથી પસાર થાય ત્યારે તેમને જેમાં રસ હોય તે આંગળી મારને અન્ય મક્કતાથી ફરજ ભિભાવતા લેવાની ચાખવાની. ન ભાવે તો સ્ટરબીનમાં નાંખી દેવાની. આવું કરતાં ઘણાંને મં જોવા છે. ત્યાર

સુરત - રાજેન્દ્ર કલિંક